

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата
экономических наук Омаровой Шамалай Абдурахмановны
на тему: «Стратегии повышения конкурентоспособности российских
нефтяных компаний в условиях волатильности мирового рынка нефти»
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность избранной темы.

Актуальность проблем и вопросов, которые поднимает в своем исследовании Омарова Шамалай Абдурахмановна, очевидна. В условиях нарастающей непредсказуемости задача повышения конкурентоспособности российских нефтяных компаний является стратегически важной для экономики страны в целом. Своевременное, а в некоторых случаях опережающее, реагирование российских компаний-экспортеров нефти на вызовы внешней среды, позволит сформировать и сохранить устойчивые конкурентные позиции на мировом рынке нефти даже в условиях современных тенденций его развития. Одним из возможных методов такого реагирования является разработка наиболее эффективной с точки зрения всех возможных факторов влияния стратегия повышения конкурентоспособности, которая будет являться комплексным и эффективным решением для российских нефтяных компаний в конкурентной борьбе на международном рынке нефти.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Положения, выносимые на защиту, отражают глубокое понимание автором объекта и предмета своего исследования и являются результатом глубокого и последовательного анализа подходов к формированию стратегий повышения конкурентоспособности нефтяных компаний, а также предпосылок, которые обуславливают необходимость разработки таковых.

литературе результаты исследований в данной предметной области, при этом осуществляет попытку достичь новые.

Автор демонстрирует грамотное использование методов научного обобщения, сравнительного анализа, классификации, статистического анализа, а так же эконометрических методов регрессионного анализа.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается использованием подходов зарубежных и отечественных авторов по схожей тематике, материалами годовых отчетов и финансовой отчетности отечественных и зарубежных компаний, Международного энергетического агентства (МЭА), Росстата, Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Всемирной торговой организации (ВТО), аналитических агентств, а также на результатах исследований, полученных лично автором диссертации.

Выводы и рекомендации, сформулированные по итогам проведенного Омаровой Шамалай Абдурахмановной исследования, стали результатом изучения большого объема фактической и статистической информации, изложенной в 214 актуальных источниках, и нацелены на совершенствование подходов к повышению конкурентоспособности российских нефтяных компаний в условиях современного мирового рынка нефти.

Соискателем проведена положительная апробация результатов исследования на международных и всероссийских научных конференциях и в научных публикациях.

Содержание диссертации Омаровой Шамалай Абдурахмановны соответствует научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Изложение научной работы представляет логически обоснованную последовательность решения задач исследования и представления решений как научных результатов в виде научных положений, выводов и рекомендаций, обладающих внутренним единством и отличающихся аргументированностью, высокой степенью детализации и визуализации излагаемого материала. Для достижения поставленной во введении цели автором поставлены и решены задачи исследования. Полученные решения нашли свое отражение научных результатах, которые содержат элементы научной новизны, отражают личный вклад автора и раскрыты в следующих положениях:

1. Автор рассмотрел несколько разновидностей стратегий повышения конкурентоспособности глобальных нефтяных компаний, и предложил их классификацию, которая, в свою очередь, предполагает учет ключевых компетенций и адаптацию к ценовой волатильности.

2. По результатам проведенного регрессионного анализа автор выявил и систематизировал долгосрочные факторы, оказывающих воздействие на выбор российских нефтяных компаний в конкурентной борьбе, а также оценил степень их влияния. Надо отметить, что автору удалось определить две группы факторов влияния, одна из которых связана с современными тенденциями развития мирового рынка нефти, а вторая – с корпоративным признаком российских нефтяных компаний. Кроме того, получены новые результаты в части взаимодействия факторов первой и второй групп.

3. Автор приводит развёрнутую аргументацию в виде убедительных предпосылок, которые также самостоятельно определяет в ходе исследования, в пользу выбора адаптивных стратегий повышения конкурентоспособности российских нефтяных компании как наиболее подходящих в сложившихся условиях на мировом рынке нефти.

4. Автор определяет контуры адаптивных стратегий, которые могут быть разработаны российскими нефтяными компаниями, а также предлагает вектор развития и интеграции таковых в существующие бизнес-процессы. Все рекомендации даны в контексте фактора санкционного давления и долгосрочных факторов волатильности.

Замечания по содержанию диссертации.

Несмотря на общее положительное впечатление и наличие научной ценности полученных Омаровой Шамалай Абдурахмановной результатов, диссертация не лишена ряда дискуссионных моментов:

1. В параграфе 2.3 (стр.103) настоящего исследования в таблице 2.5 диссертант приводит степень влияния внешних факторов на конкурентоспособность как зарубежных, так и отечественных нефтяных компаний для оценки эффективности применяемой стратегии. Расширение набора критериев, по которым проводится оценка, позволило бы получить еще более эффективные результаты.

2. Автор исследования отводит в работе особенно важную роль фактору энергетического перехода, в то время как фактор ценовой волатильности рассмотрен очень концептуально, хотя является неотъемлемой и наиболее яркой характеристикой мирового рынка нефти. В диссертации хотелось бы увидеть больше рисков, обусловленных ценовым фактором, а также способов их нивелирования.

3. Несмотря на то, что в Главе 3 представленного диссертационного исследования поднимается вопрос санкционного давления на российскую экономику в целом, и нефтяной сектор в частности, данный фактор не учтен на этапах оценки влияния различных других факторов на конкурентоспособность российских нефтяных компаний. Учитывая нарастающую актуальность данной проблемы, хотелось бы видеть в исследовании больше прикладного анализа по данному аспекту.

Заключение о соответствии диссертации критериям,

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют достоинств проделанного диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Таким образом, соискатель Омарова Шамалай Абдурахмановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

профессор Кафедры мировой экономики и мировых финансов
Факультета международных экономических отношений
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет
при правительстве Российской Федерации»
доктор экономических наук, доцент

ЧУВАХИНА Лариса Германовна

20 мая 2025 г.

Адрес места работы:

125167, г.Москва, Ленинградский проспект, д.49/2

Контактные данные:

тел.: +7 (903) 1771531;

E-mail: l-esopom@mail.ru

Специальность, по которой
официальным оппонентом
защищена диссертация:

08.00.14 – Мировая экономика